



## 工作动态

### 寄生虫病所召开2019年工作年会

2019年1月17日，寄生虫病所召开2019年工作会议，总结回顾2018年工作情况，部署2019年工作计划。中国疾控中心冯子健副主任出席会议并讲话。

中国疾控中心冯子健副主任充分肯定了寄生虫病所2018年工作取得的成绩，号召我们向荣获“全国血防楷模”、“全国血防卫士”称号的专家们学习！弘扬“群策群力、科学防治、甘于奉献、誓送瘟神”新时代的血防精神，打好消除血吸虫病、消除疟疾等攻坚战。为做好2019年工作，冯子健副主任对寄生虫病所在加强党建、健康扶贫、科技创新、全球卫生合作及修炼“内功”等五个方面提出了具体要求，并希望寄生虫病所把握机遇，狠抓落实，认真做好各项工作，祝愿大家新春快乐、身体健康、万事如意！

周晓农所长报告了寄生虫病所2018年工作情况和2019年工作计划，提出了2019年7大项55项具体工作任务以及要完成的8件大事，希望全体职工齐心协力，共同完成，以优异的成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。陈晓红书记报告了寄生虫病所2018年干部选拔任用工作情况。所领导班子成员分别进行了2018年度述职报告，并接受全所干部职工民主测评。

会议还表彰了2018年度绩效考核优秀处室和个人、优秀文明处室、最具影响力论文、优秀疾控项目、优秀科研课题、优秀课题展板及国际合作项目。会上，与江西省寄生虫病防治研究所、云南省保山市腾冲市疾控中心进行了互联网连线，由冯子健副主任和周晓农所长共同启动了“寄生虫病远程诊疗服务平台”，冯子健副主任要求通过这一平台的开通，能使更多的机构能与寄生虫病专家连线，使寄生虫病所的技术服务深入基层、深入病家。

陈晓红书记主持会议，中国疾控中心人资处郭岩副处长、李南南同志以及寄生虫病所干部职工140余人参加会议。工作年会



前，还对荣获“全国血防楷模”、“全国血防卫士”的寄生虫病所退休专家进行了表彰。（所办 周丹丹）

### 2019年全国寄生虫病防治工作培训班 在沪举行

为总结2018年全国寄生虫病防治进展，研究部署2019年工作，国家卫健委疾控局于2019年2月27-3月2日在上海举办了全国寄生虫病防治工作培训班。国家卫健委疾控局贺青华副局长、寄地处严俊处长、上海市卫健委赵丹丹副主任、中国疾控中心传防处李中杰处长、寄生虫病所周晓农所长等领导出席培训班开幕式。各省（区、市）和新疆生产建设兵团卫生健康委（卫生计生委）疾控处（血防办、地病办、重传处）相关负责同志、省级和地级疾病预防控制机构160余人参加了培训。

贺青华副局长在开幕讲话中从扶贫攻坚、实现全面小康的高度，强调了做好寄生虫病防治工作的重要意义。培训班围绕地方病防治三年攻坚行动方案、全民健康保障信息化工程—疾病预防控制信息系统建设、传染病病例报告管理要求、全球热带病防控规划及对我国的启示举行了专题讲座。在分组讨论环节，分别围绕消除疟疾省级评估的准备工作以及防治疟疾输入再传播的管理要求、血吸虫病防治项目管理、绩效评估与三年攻坚行动管理机制、包虫病防治项目管理、绩效评估；土、食源性寄生虫病监测和防治试点进展等展开了深入交流和讨论，为各地做好2019年工作明确了思路。



严俊处长在本次培训班中提出，2019年是三年攻坚行动的关键一年，希望各省齐心协力，勇敢拼搏，为打赢脱贫攻坚、决胜全面建设小康社会提供坚实基础。（应急办 朱泽林）

### 2019年协作创新寄生虫（血吸虫）病防治工作年会在江西赣州召开

2019年3月11日，江西省卫生健康委、中国疾控中心寄生虫病所协作创新寄生虫（血吸虫）病防治工作年会在江西省赣州市召开，总结评估双方2016-2018年协作创新情况，部署2019年工作任务。江西省卫生健康委万筱明巡视员、中国疾控中心寄生虫病所周晓农所长出席会议并讲话。江西省卫生健康委血

地处何晓军处长主持会议。中国疾控中心寄生虫病所李石柱副所长、江西省寄研所刘亦文所长、林丹丹、曾小军副所长及双方专家、复旦大学公共卫生学院夏志远教授、赣州市疾控中心有关领导参加会议。

万筱明巡视员和周晓农所长在讲话中，分别回顾了双方在协作创新机制实施三年来取得的成效，并对完善协作创新机制、丰富成果产出提出了希望和要求。

江西省寄研所刘亦文所长总结了2016—2018年协作创新实施进展与效果、反思以及下一步工作建议。复旦大学公共卫生学院夏志远教授介绍了协作创新中期外部评估报告，并提出相关建议。寄生虫病所办公室王汝波主任介绍了2019年协作创新工作计划。双方就进一步加强协作创新工作进行了热烈的讨论。



会后，周晓农所长及部分参会代表访问了赣南师范大学。  
(所办 王汝波)

## 寄生虫病所周晓农所长一行赴江西信丰肝吸虫病防治示范区开展现场调研

为了解江西信丰县肝吸虫病防治示范区的工作进展和防治成效，促进各项防治工作有序推进，作为江西协作创新寄生虫病防治工作机制中期评估的重要内容之一，寄生虫病所周晓农所长一行于3月10日赴江西信丰县对肝吸虫病防治示范区进行了现场调研，寄生虫病所土食源室陈颖丹主任、江西省卫生健康委地处何晓军处长、江西省寄生虫病所刘亦文所长、曾小军副所长和信丰县卫健委与疾控中心有关领导陪同调研。

周晓农所长一行首先走访了大塘埠镇章塘村卫生室，通过询问村民了解当地群众对于肝吸虫病防治知识的掌握程度，随后来到村民家中观看了“鱼生”制作过程，并了解该住户对于食用鱼生的行为看法以及防治肝吸虫病的态度。现场走访结束后，调研人员前往信丰县疾控中心参加了调研座谈会。周晓农所长首先充分肯定了示范区取得的防治成效，同时指出各流行



村肝吸虫感染率变化幅度大，干预措施不平衡，应对各村的流行因素认真分析，加强防治措施的针对性，加大健康教育的危害性教育，最后周晓农所长对省市各级给予示范区工作的支持表示感谢，希望信丰县能把握好协作创新的机遇，将示范区创建工作与健康中国战略相结合，形成可推广可复制的防治策略，为江西省寄生虫病防治工作树立榜样。（土食源室 诸廷俊）

## 寄生虫病所专家参加江苏省消除疟疾技术评估工作

根据《中国消除疟疾行动计划(2010—2020年)》《消除疟疾省级评估实施方案》和国家卫生健康委员会疾控局关于开展江苏省消除疟疾终审评估的通知，2019年3月16—19日国家卫生健康委员会组织疟疾防控、疟疾救治、卫生检疫和卫生管理等方面的9名专家组成员组成终审评估组，对江苏省消除疟疾工作情况进行了终审评估。寄生虫病所疟疾室周水森研究员、李美研究员和丰俊副研究员参与此次终审评估。

终审评估组听取了江苏省消除疟疾工作和南京海关疟疾防控工作汇报，查阅了江苏省消除疟疾行动计划实施以来的工作资料，重点核查了江苏省消除疟疾组织保障、能力建设、经费落实、多部门合作、健康教育、防止疟疾再传播等相关工作部署和政策保障文件等资料。现场核查江苏省寄生虫病防治研究所、江苏国际旅行卫生保健中心和南京市第二医院，最后一例本地感染疟疾病例所在地宿迁市泗洪县疾控中心、泗洪县人民医院和天岗湖乡卫生院，输入性疟疾病例较多的常州市溧阳市疾控中心、溧阳市人民医院和戴埠镇中心卫生院，重点核查疟疾诊治、疫情报告和调查处置能力，了解口岸疟疾防治宣传、咨询和发热人员筛查等工作开展情况，并对各级医疗和疾控机构的检验人员进行了镜检技能考核。

根据资料核查、现场走访和技能考核等综合评估结果，终审评估组认为，江苏省的消除疟疾工作已经达到了国家消除疟疾目标的各项要求。（疟疾室 丰俊）



## 寄生虫病所召开2018年度防治工作总结会

为全面总结2018年度寄生虫病防治工作进展、交流经验和发现问题，中国疾控中心寄生虫病所于2018年1月15日召开了2018年度防治工作总结会。

会议首先由各疾控科室主任分别介绍了2018年度全国血吸虫病防治、疟疾消除、包虫病与黑热病防控、土/食源性寄生虫病防治、媒传热带病的疫情形势和防治进展以及寄生虫病防治信息管理系统应用情况和信息服务进展。2018年我所围绕各项重点寄生虫病防治规划与行动计划，夯实基础，立足专业，面

向现场，有效推动了全国重点寄生虫病的控制和消除工作进程。

会上各相关科室专家还分别就血防系列宣传活动、血吸虫病传播风险评估、消除疟疾季度病例审核分析、包虫病监测工作站、包虫病等寄生虫病规划中期评估报告、重点地区锥螺调查报告等年度重点防治工作，对照年度工作计划，围绕项目取得进展、存在问题和下一步工作计划等方面开展了汇报，并与有关专家对项目实施中的问题开展了交流和讨论。

年会特别邀请寄生虫病所学术委员会专家对年度重点防治工作项目进行评选，评出了11项取得积极进展或成绩优异的2018年度优秀防治项目。（应急办 郝瑜婉）

## 寄生虫病所召开2019年第一次全国消除疟疾疫情分析视频会商会议

2019年1月18日，中国疾病预防控制中心寄生虫病所举行了本年度第一次全国消除疟疾疫情分析季度视频会商会议。会议由寄生虫病所肖宁副所长主持，国家卫生健康委疾控局寄生虫病与地方病防控处严俊处长、各省（自治区、直辖市）疾病预防控制中心/寄生虫病所的有关领导、疟疾防治部门负责人和疟疾疫情管理人员参加会议。

严俊处长要求各省按照工作计划，攻坚克难，积极推进消除疟疾评估的各项准备，并对各省在消除疟疾省级评估时间安排、疟疾病例报告中存在的问题分析及流动人口和输入性病例的管理等提出了要求。

寄生虫病所疟疾室通报了2018年全国疟疾疫情形势，江苏、广东和湖南三省分别介绍了本省疟疾疫情、消除疟疾工作进展和工作经验。（疟疾室 丰俊）



## 全国血吸虫病病例报告工作研讨会在江苏无锡召开

为进一步规范全国血吸虫病病例报告机制，中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所于2019年2月20—22日在江苏无锡召开血吸虫病病例报告工作研讨会。

寄生虫病所李石柱副所长及江苏省血防所杨坤副所长分别致开幕辞。随后寄生虫病所血吸虫病室吕山副主任对2015—2018年的血吸虫病的大疫情网及专报系统的血吸虫病例情况进行详细的讲解，安徽省血防所张世清副所长对血吸虫病消除阶段的

诊断和病理特征的释义补充情况进行了汇报。与会专家对血吸虫病在消除阶段的诊断标准以及相应的病理报告规范可能存在或者会遇到的问题展开了讨论，为推动病例管理的工作做到标准、科学、严谨打下了基础。（血吸虫病室 吴昊楠）



## 寄生虫病所召开“一带一路”重要病媒生物携带病原体研究课题启动会暨实施方案研讨会

《“一带一路”重要传染病流行规律和预警应对技术研究》专项（以下简称一带一路专项）子课题《“一带一路”重要病媒生物携带病原体研究》（以下简称课题）已正式立项，为推进课题计划实施、落实专项课题任务，课题牵头单位中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所（以下简称寄生虫病所）于2019年3月5日在上海召开启动会暨实施方案研讨会。会议由课题负责人周水森研究员和许静研究员主持，中国疾病预防控制中心科技处何广学处长，一带一路专项负责人王文玲研究员，寄生虫病所周晓农所长、科技处郑彬处长和财务处孙媛处长，以及课题各合作单位任务负责人和技术骨干共计30余人参加会议。

何广学处长和周晓农处长在会议开幕式讲话中均强调了专项课题实施的意义和重要性，希望基于课题的实施能够为一带一路沿线国家的病媒生物传播的传染病防控提供可借鉴的先进技术和中国经验。要求通过此次研讨会，落实课题各项任务，合理规划课题计划，保证课题科学有序实施，项目经费使用应严格按照国家有关规定执行，争取在完成课题计划的同时，有更多更好的技术产出。

与会专家就课题的任务实施计划、近期工作进展、预计产出、主要困难和挑战等方面进行充分研讨，完成了课题各项任务的分解并明确主要的责任人和时间表，并将各子任务实施过程中存在的共性困难向一带一路专项办反映，圆满完成预期目标。（疟疾室 张少森）



## 2019年全国血吸虫病防治工作年报及监测工作会议在福建厦门举办

为及时总结交流2018年全国血吸虫病疫情形势及监测工作进展，分析存在的问题，部署2019年重点工作，中国疾控中心寄生虫病所于2019年3月26—27日在福建省厦门市召开了全国血吸虫病防治工作年报及监测工作会议。国家卫生健康委疾控局寄地副处长齐宏亮、中国疾控中心传防处寄防办主任孙军玲、

寄生虫病所李石柱副所长、福建省疾控中心张山鹰副主任以及中科软公司、13个承担血吸虫病防治及监测工作的省（直辖市、自治区）级防治机构的有关专家共计50余人参加了此次会议。



会议开幕式由寄生虫病所血吸虫病室吕山副主任主持，张山鹰副主任致欢迎辞，齐宏亮副处长、李石柱副所长、孙军玲主任强调了疫情报告和监测工作的重要性，要求各地务必提高疫情报告质量。

根据会议安排，李石柱副所长解读了《地方病防治专项三年攻坚行动方案》相关内容以及近期血吸虫病防治工作重点。寄生虫病所血吸虫病室有关专家分别作2018年全国血吸虫病年报概况及存在问题、2018年传染病信息报告管理系统血吸虫病病例报告情况、2018年全国血吸虫病监测工作概况及存在问题等专题汇报。各省专家分别介绍了本省2018年血吸虫病疫情概况、2018年监测点概况及存在的问题。

会议就EDDC血吸虫病病例信息补报工作、血吸虫病病例管理规范、全国血吸虫病监测方案修订等工作进行了讨论，研讨了监测工作模块尚缺的查询统计功能，要求尽快将讨论结果反馈给中科软工程师维护修改。中科软公司工程师就血吸虫病专报系统管理和技术环节存在的问题进行了现场答疑。

最后，会议布置了近期工作安排，要求各省严格按照时间节点，尽快完成审核工作并上报相关数据，要进一步加强监测质量控制及监测数据分析利用，为面上防治工作提供科学支持。

（血吸虫病室 戴思敏）

## 2018年全国肝吸虫病和土源性线虫病监测数据审核会议在广西北海召开

为做好全国肝吸虫病和土源性线虫病监测数据库质量控制，2019年3月26-27日，中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所在广西北海召开全国监测数据审核会议。来自全国30个省(区、市)的监测数据管理员和审核专家、信息系统建设工程师等共计40余人参加会议。

会议由寄生虫病所土食源室陈颖丹主任主持，她强调了此次审核的重要性和时效性，希望大家按期完成数据库退修和提交。对已审核发现的数据问题做了分析和介绍，对各省存在共性问题进行讲解，对部分省的特殊情况进行分类指导。随后各省管理员通过自查和互查的方式对本省数据库开展了审修和重新上报。会上大家还相互交流系统使用技巧，并向工程师反馈了尚需改进和提高的操作设置，为监测数据的科学有效维护献计献策。



通过2天紧张的审核工作，21个省（区、市）完成数据库修改提交，对尚未提交的省明确了最终截止时间，为按时完成2018年度全国监测报告奠定基础。（土食源室 黄继磊）

## 寄生虫病所专家赴宁夏开展包虫病综合干预区现场研讨

针对宁夏包虫病干预区传染源控制现状及需求，2019年3月12-13日，寄生虫病所包虫病室余晴副主任随同宁夏自治区疾控中心地方病防治所付益仁所长等工作人员一行，在固原市西吉县开展了包虫病野外传染源控制创新措施现场实施可行性调研与干预试点区综合防治规划研讨。

调研组一行听取了西吉县疾控中心梁玉成主任的总体情况介绍，对西吉县包虫病综合干预试点区防治措施实施情况及今年综合干预区工作计划进行交流讨论，并在吉强镇水泉村与团结村现场投放新型驱虫药饵开展流浪犬、无主犬等野外传染源获食药饵现场观察，共同研讨了综合干预区内如何实施野外传染源干预措施科学性与可行性。

西吉县2016年被列为国家包虫病综合防治干预试点区，试点区建立以来，创新探索了包虫病患者“三位一体”管理方式等防治措施，并取得了一些较好经验。目前，当地正根据今年国家包虫病综合干预区工作新要求，以包虫病野外传染源控制为重点，探索因地制宜的传染源控制措施，争取率先总结形成干预区的好方法与好经验。（包虫病室 余晴）



本期签发：周晓农  
编辑校对：肖宁 李石柱 王强 郝瑜婉  
田添 阮瑶 朱泽林  
地 址：上海市瑞金二路207号  
邮编：200025 电话（传真）：021-64746458  
E-mail：yjbipd@126.com